

两学一做 争当警界先锋

毛章元：潜心磨利剑 刻苦练慧眼

□通讯员 吴水晶 吕信思



他对侦查破案有着浓浓的兴趣，主动请缨学习情报分析、视频侦查、合成研判。在监控中一帧一帧地翻看画面探寻案件的真相，从数千万条数据中搜索犯罪嫌疑人的身影。他就是市公安局西城派出所民警毛章元。

毛章元，1990年9月出生，2011年9月通过社会招考加入公安队伍，现任西城派出所信息中队长。参加工作以来，他潜心钻研技术，踏实苦练技能，逐渐历练成一名破案高手。

2016年，毛章元共破获案件120起，抓获犯罪嫌疑人92名，其中刑事拘留67名，行政拘留25名。他连续五年获得市公安局嘉奖，连续四年被评为市级优秀公务员，2015年荣立个人三等功一次。

心思缜密 侦破高科技手段新型犯罪案

去年10月8日，西城派出所接到群众报警称，城北西路一台自动售货机现金全部被盗。接到报警后，毛章元很快联想到几个月前也发生过的类似的案件。但那起案件已侦破，多名年轻人组成的犯罪团伙撬开售货机作案，现已全部归案。难道还有新的嫌疑对象出现？

经过现场初步勘查，毛章元发现这两起案件作案手法不一样，这次被盗的自动售货机完好无损，没有被撬过的痕迹。那么售货机里的现金是怎么被盗的呢？毛章元大胆猜测此次作案的嫌疑人是有备而来的高科技犯罪团伙，他们没有采用传统手段对封闭的自动售货机下手，而是极有可能利用了高科技手段打开售货机窃取财物。

带着种种疑问，毛章元以高科技案为特点，对金华附近几个县市的所有案件进行筛选，很快串并了周边县市发案的四起类似案件，也都是售货机内财物被盗售货机却没有被撬的痕迹。毛章元带队到最近一个案发地点台州市，调取了近一个星期的视频监控，并结合本辖区的案件进行分析比对。

经过连续两天两夜的对比、排除、分析，毛章元成功锁定由3名犯罪嫌疑人组成，利用干扰器打开售货机作案的犯罪团伙。两天后，这3名犯罪嫌疑人全数被抓获。归案后，他们不仅如实交代了犯罪事实，还供认了在江苏、江西等多个省市的同类案件5起。至此，这起新型手段犯罪，跨区域、团伙性盗窃案成功告破。

抽丝剥茧 破获三个跨区域电信诈骗团伙

如今电信诈骗案多发，诈骗形式层出不穷，毛章元将侦查目光移向了电信诈骗案，他每周定期梳理辖区发案，将同类线索导入长期积累的数据库中加以分析研判，发现线索就紧盯不放，一查到底。

去年11月中旬，西城派出所接到群众报案称，在家上网时被人以返现名义诈骗了3000余元。接到报警后，毛章元根据该案特点同时串并了周边数十起类似案件。紧接着通过对相关线索分析研判，毛章元初步判定犯罪嫌疑人的作案地点位于山西省文水县某小区。

去年12月初，毛章元带队前往文水县实地摸排。经过7天的蹲守调查，毛章元一行掌握了这伙诈骗作案团伙的藏匿窝点、作息规律及人数。随后抓捕行动迅速展开，8名犯罪嫌疑人被一举抓获。

审查发现，此案中的多名嫌疑人早在2015年就学会了如何利用钓鱼网站进行诈骗，那他们为何等到去年底才实施诈骗呢？凭借警察这份职业的

高度敏感性，毛章元怀疑嫌疑人对案情有所隐瞒，还有待深挖。

毛章元把这此类案件的所有数据输入电脑，并与8名嫌疑人的相关信息进行交叉比对、综合分析。2天后，毛章元挖出了另一个位于山西省交城县的团伙诈骗作案窝点。随后，毛章元带队多次前往交城县并成功找到目标窝点，可惜该诈骗团伙已逃逸。

案情一度遭遇瓶颈，但毛章元从未放弃。他在现有线索的基础上，展开了持续深入的调查，18天内往返浙江、山西等多个省市，挖出了2015年、2016年初分别在山西省祁县、交城县的实施诈骗的两个同类犯罪团伙。

至此，该起跨区域、流动性电信诈骗案成功破获，共打破交叉作案的犯罪团伙三个，处理嫌疑人19名，牵涉12个省市的案件324起，追回赃款16万余元。

嫌犯杀人欲外逃 警方两小时擒凶

通讯员 陈永柯 何香庚

9日22时44分许，市公安局接到群众报案称，经济开发区大坟山沿村某小区有人被刺伤。接警后，经济开发区派出所民警及120救护车火速赶到现场。经医生确认，伤者已当场死亡。民警立即将情况上报，市公安局随即启动命案侦破机制，由分管刑侦副局长坐镇，指挥刑侦、派出所及各警种，连夜展开侦查。

警方 天罗地网 搜索 嫌犯出城卡点束手被擒

命案发生后，指挥部迅速要求侦查员兵分几路，前往各地开展侦破工作。民警在调取和查看附近街区的监控录像后，在监控录像中发现了疑似嫌疑人的影像，并上报给指挥部。但警方在案发地附近村庄大量摸排后，没有发现这名嫌疑人，指挥部认为嫌疑人很可能在行凶后选择外逃，立即要求全城出城治安卡立即开展设卡检查，并把从监控录像中获取的嫌疑人照片传给出城治安卡点执勤人员，要求对嫌疑人进行拦截和抓捕。

与此同时，另一路侦查组也迅速查清了死者的身份，彭某，30岁，女，江西人，在大坟山沿村某内衣店工作。

10日凌晨0时许，一名男乘客坐上一辆出租车，声称要去温州，司机舒某当时已接到警方发出的协查通报，发现该乘客行迹可疑，与嫌疑人的体貌特征十分相像，就将出租车直接开到了黄棠出租车管理站。10日凌晨0时50分，嫌疑人在管理站被刑侦大队侦查员控制。经审查确认，乘客曾某就是这起命案的嫌疑人。此时，距案发仅过去两个小时。

觉得感情钱财被骗 怀恨在心疯狂将刀刺向对方

经审查，嫌疑人曾某，今年32岁，江西人，在温州务工。两年前，曾某通过微信与在我市务工的死者彭某认识。两人感情迅速升温，很快确定了男女朋友关系。两年来，曾某游手好闲，平时靠信用卡套现维持生活，对彭某出手很大方。

今年春节，彭某单方面提出分手，曾某对此很不满。半个月前，曾某来永康找彭某，两人闹得很不愉快，彭某还扬言要找人教训曾某。这让曾某觉得自己被彭某骗了感情又骗了钱，于是，便起了杀心。

4月9日22时许，曾某再一次找到彭某，两人很快发生了激烈的争吵。本就怀恨在心的曾某便掏出了事先准备好的水果刀，疯狂地捅向彭某，直至彭某不再挣扎和叫喊。作案后，曾某准备乘坐出租车逃回温州。

目前，犯罪嫌疑人曾某已被警方刑事拘留。案件还在进一步审理中。

根据《永康市公安局公民举报犯罪线索奖励办法》，公民向公安机关举报有价值的犯罪线索，协助公安机关破获案件、抓获逃犯的，根据其作用大小，由公安机关给予一定的奖励。